师说名堂

2021年,三星堆再醒惊天下,吸引了全中国乃至全世界普罗大众的瞩目。专业的考古、历史学者更是对其投入了大量的精力和智慧,致力于对其进行更精准的解读。作为一名在北京大学考古文博学院从事教育、研究多年的考古学资深教授,孙华对三星堆投注了高度的关切。尤其是2021年三星堆埋藏坑的考古发掘重启以来,孙华更是多次往返四川与北京之间,密切关注三星堆文化和古蜀文明考古最新进展。

北大考古学教授孙华: 学者传播知识,首先应自己心中有数

三星堆无疑是一个 伟大的发现

孙华期待,等埋藏坑发掘 和整理工作完成,以及关联的 三星堆遗址考古发掘报告公布 后,人们对三星堆文明会有更 全面、清晰的认知,对三星堆的 研究也会再上一个新台阶。他 特别提到,"考古发掘工作结束 后最要紧的是修复工作","修 复之后的器物才能得到完整的 形象和完整的组合,才能进行 相对准确的分析研究和理解解 释。就如同一个花朵图案一 样,只有看到大致完整的花朵, 才有可能辨识出这朵花是什么 花;如果我们只看到这朵花的 花瓣或花瓣的一部分,我们可 能连是否是花朵都辨认不准, 更不要说是什么花了。同样, 我们得到的物质遗存的碎片越 小,发生错误的可能就越大。 只有把历史的碎片复原、组合 和关联起来,形成一个比较完 整的画幅,才能够对当时的政 治、经济、宗教和社会生活有较 完整的认知。因此,考古工作 需要有扎实的田野和室内的 基础研究,在这个基础上,再 作出进一步的恰如其分的分 析和推论。"



三星堆本身有很多未解之 谜。哪怕是专家阵营中,彼此 之间的观点、看法也有较大的 不同。作为非专业的爱好者, 应该如何去看待不同专家对三 星堆的各种不一致的解读呢?

孙华的建议是,一定要注意分辨哪些是确定的信息,哪些只是专家的推想,"三星堆埋就,华竟距今3000多年了,没有留下文字的记载,这些埋藏物在埋藏的时候就已经损坏,许多文物都是残件。它的完整



形象是什么?它们组合在一起 的形象是什么? 三星堆人制作 这些东西要表现什么? 他们为 什么要制作这些东西? 他们制 作、使用和埋藏这些东西背后 的场景和故事等,目前都不太 清楚。除了要通过复原研究解 决这些文物是什么的问题外, 还需要通过比较和联想,来推 测和解读文物背后是什么和为 什么等问题。现在的传播媒体 非常发达,在关联信息比较少 的情况下,在专门的考古学家 研究还没有到位的情况下,就 会把正在考古发掘过程中的一 些场景展现给公众。田野考古 和室内修复都是需要漫长时间 等待的细致活,媒体和公众又 不愿意等待,希望看到和听到 考古学家或历史学家,尤其是 知名学者对于考古发现的解 读。学者们会基于自己的知识 和经验积累,对新的发现进行 分析和阐释,当然也会通过联 想对发现背后可能的故事提出 一些假设。联想和假设都是应 该的,这是科学研究不可少的 环节。但是我们知道,基于现 象的假设毕竟不一定是事实, 如果基于假设再做一些假设, 就可能越推越远,发生错误的 几率也就会越来越大。所以, 目前关于三星堆发现的一些解 读,无论是报刊专著,还是影视 节目,有不少都是望文生义,最 后可能经得住历史检验的不会 超过10%,其他的可能都是一 些悬想,没什么根据。"

大众求知首先要聆听 一线专家观点

近些年来,随着大众求知 热情的提升,越来越多的专业 学者投入到公共知识服务中。 但要做好知识的公共服 务,搭建起专业知识和大众之 间的有效桥梁,并不是一件简 单的事。对此, 孙华有足够的 审慎,"学者对公众传播的知 识,应该是那些已经被深入研 究过,专家自己心中有数的、成 熟的知识。而且要注意不能只 讲自己个人的观点,应该更多 传达学术界多数学者认可的观 点。就像写论著和编教材一 样,学者可以在写论文和专著 时把自己的观点或见解发表出 来,留给今后去证实或交给学 界去评判;但在编写教材时就 要谨慎,采用的观点和阐释的 问题,都应是相对成熟的、稳定 的、成体系的知识。"

一个专家,既没有在三星堆做 田野考古,又不专门研究三星堆做 보,仅仅是一位考古学界或或 的知识,也很善于讲故事,也 的知识是堆的认识和判断,可能 也比普通大众看到的或 听到 的,深入不了多少。"

"二度诠释"的前提 是研究足够全面深人

专业学者在大众传播平台 上分享知识,在大众听得懂的 语言和专业准确度之间,还需 要达到一个平衡。有的人讲得 很深刻很专业,但是大众理解 不了。有的人讲得很好听,但 是知识上又不太准确。孙华认 为,学者在进行一手资料分析研 究的过程中,其实已经走过了 从感性到理性的过程,当他面 对公众的时候,选择大众喜闻 乐见的问题,根据自己对考古 问题的理解和解释,再将其转 换为大众能够听得懂的方式, 进行二次诠释。"只要学者的研 究足够全面和深入,我觉得进 行二度诠释应该不成为问题。"

孙华对向大众传播知识有 浓厚的兴趣。比如关于重庆合 川钓鱼城(是一个南宋抗蒙元 山城防御体系),他就曾把自己 进行专业研究得来的专业知 识,转化成一种讲故事的语言, 写出系列的关于钓鱼城的故 事。在西南土司、传统村落等 专业调查报告的基础上,他也 用公众化的语言,将自己的所 见所闻传递给公众。比如苗族 或侗族的村寨有什么不同,每 个村寨是个什么样子,它的特 点是什么,为什么它很重要等 等,用浅显的语言对之进行表 述。"关于三星堆,我也在写这 类文章,并已经写了一本书,但 我一直没交给出版社。因为我 还想再等等看看,等几个坑的 考古发掘见分晓之后,验证一 下我以前的观点没有错误,然 后再交稿。"

当下有很多年轻人,包括 年轻的父母爱带孩子去参观博 物馆。博物馆俨然成为学校之 外的第二课堂。对于"博物馆 热", 孙华认为这是可喜的, 也 是社会发展到一定程度的自然 产物,"世界上有很多著名的大 型博物馆,年轻人都是重要的 观众群体。现在我们国家的年 轻人喜欢到博物馆,这说明了 我国的人文素养教育水平在普 遍提高。过去人们的精神文化 生活,可能就是看看影视,听听 音乐。现在人们还愿意到博物 馆去获取关于历史、文化、艺术 等各方面的知识,通过博物馆 认识大千世界。"

青少年被引导去博物馆看 文物展,可能刚开始还看不懂, 但是那一个给他们带来有一种助 是是陶。更重要的是,"有规则 有,是在博物馆。通过博物馆参 疾,是在博物馆。通过博物馆。 进步,是在博物馆。通过博览。 接触,来亲眼感受,来在潜移。 中,帮助公民接受的的 是文化等豪感,增 是实现的历史之民族自豪感,增 是实现的历产生民族自豪感,增 社会凝聚力。"孙华说。

封面新闻记者 张杰 徐语杨



孙华教授接受采访。摄影:张杰